



# 以“闽江之心”为核 福州拟建文创走廊

## 福州将构建“一核三廊十四片区”文创产业布局,促进文化产业高质量发展

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育  
学思想 强党性 重实践 建新功

陈逸之  
海都记者

8月8日,福州市人民政府印发了《建设福州市文创走廊促进文化产业高质量发展行动方案》(以下简称《行动方案》),旨在构建以“闽江之心”为核心,闽江沿岸、城市中轴线、滨海风景道为主要走廊,特色文化产业集聚式发展的“一核三廊十四片区”产业布局。

### 福州文化产业收入 2025年力争超2500亿元

据悉,《行动方案》坚持以文兴产、以产促商、以商养文,深入挖掘闽都文化、海丝文化、闽台文化等文化内涵,加快打造福州三宝城等“闽都韵、国际范”的新地标,实现文化资源向产业优势转化,助推福州市文化产业发展活力和文化引领等指标居国内前列,推动文化产业成为福州市国民经济支柱产业。

《行动方案》具体包含指导思想、总体目标、规划布局、建设内容、保障措施等5个部分。《行动方案》提出,力争2023年,福州文化产业增加值占GDP比重6%,规上文化产业实现营业收入超1700亿元。至2025年,文化产业增加值占GDP比重达8%以上,规上文化产业实现营业收入超2500亿元的建设目标。

### 闽江文创景观廊 打造国际化山水城市会客厅

《行动方案》旨在构建“一核三廊十四片区”产业布局。其中,“一核”为国际化都市文创核,融合“侨、台、民、文”元素,高规格打造“闽江之心”一台大戏,推动建设“一园三基地”,做热“一街两岛”,串联烟台山、上下杭、苍霞等历史文化街区资源,推动10万平方米核心区“文、产、旅、商”全域融合,撬动周边100万平方米的消费再升级,推动“闽江之心”成为近悦远来客人“非去不可的地方”。

安区寿山乡,南至永泰县嵩口镇,集聚一批龙头文创企业,引进、培育一批非遗传承人、工艺美术大师等文创人才,加快建设千亿级文创产业集群发展走廊。

滨海风景道文创生态廊沿G228国道福州段,北起罗源县碧里乡,南至福清市海口镇,推进“生态+文化+旅游”融合发展,打造文化产业赋能蓝色生态的实践窗口,拓宽“绿水青山向金山银山转化”的路径。

“三廊”包含诗画闽江文创景观廊、城市中轴线文创集聚廊与滨海风景道文创生态廊。诗画闽江文创景观廊沿闽江横轴布局,西起闽清县雄江镇,东至闽江口,围绕闽江两岸“水、岛、桥、岸”等资源禀赋,沿江打造精品文创景观长廊,助力构建山清水秀、文盛景美的国际化山水城市会客厅。

“十四片区”为打造三坊七巷、福州软件园、福州三宝城、三江口、寿山石文化、船政文化、海丝文创、龙江文化、昙石山文化、环马祖澳、梅城乡创、畚乡玉创、樟溪画廊、科学城等十四大独具特色的文创区域,构建从点上开花到百花齐放的文化产业发展新格局。

同时,《行动方案》提出了城市中轴线文创集聚廊沿八一七路纵轴布局,北起晋

同时,《行动方案》提出了十四个片区2023年至2025年的建设目标及48项重点项目清单。



“闽江之心”已成为福州城市的名片 (林双伟/摄)



夏夜的青年广场 (海都记者 马俊杰/图)



“闽江之心”串起烟台山、上下杭、苍霞等历史文化街区 (海都记者 梁展豪/图)

### “丝路花开 大道同行”

大型融媒体采访行活动在西安启动

A05

### 规范人脸识别

国家网信办公开征求意见

A02

## 福建美术馆项目开工

位于福州大学城旗山湖畔,预计2025年7月竣工,项目将填补我省没有独立省级美术馆的空白

A02